
 

 

 

 
 
 
 
 
 
 

ฉบับปรับปรุงแก้ไข วันที่ 17 ตุลาคม 2559 
วิชาคณิตศาสตร ์ชั้นประถมศึกษาปีที่ 2 

 
ข้อ  ค ำตอบ ข้อ ค ำตอบ 
1 50 16 4 
2 682 17 15 
3 5 18 4 
4 5 19 3 
5 98 หรือ 99 20 16 
6 19 21 2 
7 396 22 85 
8 2 23 12 
9 1 24 4 
10 3 25 20 
11 4 26 6 
12 5 27 4 
13 12 28 10 
14 2 29 4 
15 2 30 75 

 
 
 



 

 

ค าอธิบาย

1. เนื่องจำกเป็นกำรนับเพ่ิมขึ้นครั้งละ 5 โดยเริ่มนับ 
ตั้งแต ่35  
ดังนั้น จ ำนวนที่ถัดจำก 45 จึงเป็น 50 

 
 
2. เปรียบเทียบจ ำนวนทีละคู่ เลือกจ ำนวนที่มีค่ำ 

น้อยกว่ำไว้ แล้วเปรียบเทียบกับจ ำนวนอื่นต่อไป 
จนได้จ ำนวนที่มีค่ำน้อยที่สุด 
 
 

3. จ ำนวนที่น้อยกว่ำ 253 และมีหลักร้อยกับหลักหน่วย 
เป็น 2 จะมีเลขโดด 1 ถึง 9 ในหลักสิบที่เป็นไปได้คือ   
1, 2, 3, 4, 5 
 
 

4.  หมำยเลข ① ถึง ④ : ผลบวกของจ ำนวนที่เขียนไว้ 
บนลูกโป่งแต่ละใบเท่ำกับ 900 ทั้งหมด 
หมำยเลข ⑤ : ผลบวกของจ ำนวนที่เขียนไว้บนลูกโป่ง 
เป็น 1,000 
ดังนั้น ลูกโป่งที่หลุดลอยไปคือลูกโป่งหมำยเลข ⑤ 

 
 
5.   
 
 
 
 

หรือ   

6. จำกรูปใช้แท่งไม้ที่มีควำมยำว  ก  ทั้งหมด 19 แท่ง  
  

   
7.  จำกควำมสัมพันธ์จะได้ 316 + 80 = 396 
 
 
8. จำกแบบรูป      

รูปห้ำเหลี่ยม – วงกลม – รูปสำมเหลี่ยม – รูปสี่เหลี่ยม 
ดังนั้น รูปที่อยู่ถัดจำกวงกลมคือ รูปสำมเหลี่ยม 

 
 
9.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
10.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

11. จุดที่เพ่ือนสำมคนพบกันได้เร็วที่สุดคือ เมื่อเพ่ือน 
สำมคนเดินในระยะทำงท่ีเท่ำกันในท่ีนี้คือ 2 ช่อง  
ดังนั้น จุดที่พบกันคือ D 
 
 

12. สำมำรถเขียนได้ 5 รูป ดังต่อไปนี้ 

  
 
 

13. หมำยเลขของรูปที่ใช้ประกอบเป็นรูปสำมเหลี่ยม  
คือ 3, 4 และ 5 

       
ดังนั้น ผลบวกของหมำยเลขของรูปทั้งสำมเท่ำกับ 12 

 
 
14. ถ้ำหมุนชิ้นส่วน ‘②’ ดังต่อไปนี้จะตรงกับส่วน 

ที่หำยไป 

   
 
 
15. จะต้องหมุนป้ำยเครื่องหมำยอย่ำงน้อย 2 ครั้ง 

8 + ( )2 + 5 – ( )1 = 14 
 
 

16. ประโยคสัญลักษณ์ท่ีมีค่ำน้อยที่สุดที่สำมำรถสร้ำงได้ 

โดยใช้เครื่องหมำยลบหนึ่งครั้งและเครื่องหมำยบวก 

สองครั้ง คือ 500 + 100 + 200 – 300 = 500 

 
 
17. ควำมสัมพันธ์ที่ก ำหนดให้ จะได้ว่ำจ ำนวนด้ำนของรูป 

จะเท่ำกับจ ำนวนที่ก ำหนดให้ข้ำงล่ำง  
นั่นคือ A = 8, B = 3 และ C = 4  
ดังนั้น A + B + C = 15 

 
 
18. เปรียบเทียบควำมยำวล ำตัวของไดโนเสำร์ชนิดต่ำง ๆ 

แล้วเรียงล ำดับจำกน้อยไปมำกได้ดังต่อไปนี้ 
ไทรเซอรำทอปส์ 800 เซนติเมตร, สเตโกซอรัส  
900 เซนติเมตร, เทอร์โรซอร ์990 เซนติเมตร,  
ไทแรนโนซอรัส 1,000 เซนติเมตร, สไปโนซอรัส 
 

 
19.  
 
 
 
 
 
 
 
 
20.  วันที่ที่กระโดดเชือกได้มำกท่ีสุดคือวันที่ 6 

และวันทีท่ี่กระโดดเชือกได้น้อยที่สุดคือวันที่ 10  
ดังนั้น 6 + 10 = 16 

 
 
 



 

 

21.  ในกำรเติมน้ ำจนเต็มถัง แก้วขนำดใหญ่ใช้จ ำนวนครั้ง 
ในกำรตวงน้ ำน้อยกว่ำแก้วขนำดเล็ก 
ดังนั้น ถ้ำเรียงล ำดับขนำดของแก้วจำกใหญ่ไปหำเล็ก 
จะได้ดังนี้  
A : 17 ครั้ง  D : 21 ครั้ง  C : 89 ครั้ง 
  E : 97 ครั้ง  B : 99 ครั้ง 

 
 
22. ควำมยำวทั้งหมดของร่มเท่ำกับควำมยำวของสี่เหลี่ยม 

ชิ้นเล็ก ๆ ที่มีควำมยำวชิ้นละ 5 เซนติเมตร จ ำนวน  
17 ชิ้น  
ดังนั้น ควำมยำวของร่มคือ 17 x 5 = 85 เซนติเมตร 
 
 

23. ถ้ำคลี่ส่วนที่พับไว้ออกจะได้เป็นรูปสี่เหลี่ยมมุมฉำก 
ที่แต่ละด้ำนยำว 3 เซนติเมตร 
ดังนั้น ผลบวกของควำมยำวของด้ำนทั้งสี่ของ 
รูปสี่เหลี่ยมที่คลี่ออกคือ 4 x 3 = 12 เซนติเมตร 
 
 

24.  
ค ำอธิบำย ประเทศ 

ธงชำติที่มีรูปสำมเหลี่ยม 
มำกกว่ำ 2 รูป 

จำเมกำและอิสรำเอล 

ธงชำติที่เมื่อพับครึ่งตำม 
แนวนอน จะได้รปู 2 ส่วน 
ที่ซ้อนทับกันได้พอด ี

จำเมกำ อิสรำเอล ฟินแลนด์ 
และ สำธำรณรัฐเช็ก 

ธงชำติที่มีรูปสี่เหลี่ยมมำก
กว่ำ 2 รูป 

อิสรำเอล  สำธำรณรัฐเช็ก 
และฟินแลนด์  

 ดังนั้น ธงชำติที่สอดคล้องกับค ำอธิบำยทั้งหมด 
คือธงชำติของประเทศอิสรำเอล 

 
 
 

25. เนื่องจำกอัลบั้มรูปสำมำรถใส่รูปถ่ำยได้หน้ำละ 2 ใบ 
ถ้ำต้องกำรใส่รูปถ่ำย 35 ใบ จ ำเป็นต้องใช้อัลบั้มรูป 
ทั้งหมด 18 หน้ำ และเนื่องจำกเริ่มใส่รูปถ่ำยตั้งแต่ 
หน้ำที่ 3 จึงต้องใส่รูปถ่ำยจนถึงหน้ำที่ 20 
 

 
 
 
26. ใช้ลูกบำศก ์2 ชิ้น ที่ก ำหนดให้มำประกอบเป็นรูปได้ 

ทั้งหมด 6 แบบ ดังนี้ 

 
 
 
 
 
27.  กล่อง 9 กล่อง ที่มีน้ ำหนักแตกต่ำงกันตั้งแต่ 1 กิโลกรัม  
 จนถึง 9 กิโลกรัม จะมีน้ ำหนักรวมกันทั้งหมด  
 45 กิโลกรัม ต้องกำรแบ่งใส่เรือ 3 ล ำ ให้มีน้ ำหนัก 
 เท่ำกันทุกล ำ 
 ดังนั้น เรือแต่ละล ำจะมีน้ ำหนัก 15 กิโลกรัม   
  ก  ในเรือล ำแรกจึงต้องเป็น 7 กิโลกรัม   
  ข  ในเรือล ำที่สองต้องเป็น 5 กิโลกรัม และ    
  ค  ในเรือล ำที่สำมต้องเป็น 8 กิโลกรัม  
 ดังนั้น น้ ำหนักท่ีถูกต้องของกล่อง  ก ,  ข ,  ค  คือ  
 7, 5, 8 ตำมล ำดับ  
 จะได้  ก  +  ข  – ค  = 7 + 5 – 8 = 4 
 
 



 

 

28. อุณหภูมิที่แตกต่ำงกันของแต่ละเมือง 
 (อุณหภูมิสูงสุด - อุณหภูมิต่ ำสุด) เป็นดังต่อไปนี้  

เมือง อุณหภูมิที่แตกต่ำงกัน 
มุมไบ 33 – 29 = 4 

มัณฑะเลย ์ 30 – 22 = 8 
กรุงเทพฯ 37 – 27 = 10 
ฮ่องกง 32 – 28 = 4 
มะนิลำ 33 – 25 = 8 

 ดังนั้น เมืองที่มีอุณหภูมิต่ ำสุดและอุณหภูมิสูงสุด 
 แตกต่ำงกันมำกท่ีสุดนั้น ต่ำงกัน 10 
 
 
 
29. จ ำเป็นต้องใช้กล้องวงจรปิดอย่ำงน้อยท่ีสุด 4 ตัว 

โดยกล้องวงจรปิดสำมำรถติดตั้งไว้ในต ำแหน่งที่ 
แตกต่ำงกันได้หลำยจุดดังตัวอย่ำง เช่น 

  
 
 
 
30. จำกรูป จะได้ว่ำเวลำปัจจุบันที่เข็มสั้นอยู่ระหว่ำง  

3 และ 4 ซึ่งแสดงเวลำมำกกว่ำ 15 นำฬิกำ แต่ไม่เกิน 
16 นำฬิกำ และเข็มยำวชี้ที่ 9 แสดงเวลำ 45 นำที 
นั่นคือ ขณะนี้เป็นเวลำ 15 นำฬิกำ 45 นำที 
ดังนั้น แพนอ่ำนหนังสือเป็นเวลำ 15 นำฬิกำ 45 นำท ี 
ลบด้วย 14 นำฬิกำ 30 นำท ีซึ่งเท่ำกับ 75 นำที 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


